梁錦洪牧師

讲题:耶稣使五千人吃饱

经文:马太福音14:13-21(经文用和合本修订版)

- (一) 今天的讲题:耶稣使五千人吃饱,四卷福音书都有记载,并在前面写上作标题可6:30-44;路9:10-17;约6:1-13
- (二) 想想, 耶稣使五千人吃饱, 为甚么值得四卷福音书都记下来?

我们英文堂的牧师贝恩施,他之前是一位厨师,他曾分享,曾为过五千人准备吃餐,他说事前要用不只一辆大大的货车将食材运来,然后用上很多人,也用不少的时间作准备,作煮食,才能作成。耶稣使五千人吃饱,不是这样,起码知道的不需要预先预备食材。

想到的是:耶稣只用了五饼二鱼,五千人吃饱,也不用花时间煮食,最后,并且有余有剩。

- (三) 这段经文, 四福音都记载, 像又可从不同角度去看, 见不同的重点:
  - (1) 信心的考验

路9:13耶稣对他们(十二使徒)说:「你们给他们吃吧!」他们说:「我们不过有五个饼、两条鱼,若不去为这许多人买食物就不够。」

约6:5-7耶稣举目看见一大群人来,就对腓力说:「我们到哪里去买饼给 这些人吃呢?」

他说这话要考验腓力,他自己原知道要怎样做。腓力回答他:「就是两百个银币的饼也不够给他们吃一点点。」言谈间,就知道,在考验腓力的信心,对耶稣的信心。

## (2) 乐意的献上

约6:8-9有一个门徒,就是西门。彼得的弟弟安得烈,对耶稣说:「这里有一个孩子,带着五个大麦饼和两条鱼,但是分给这么多人还算甚么呢?

经文中告诉,当时只有那孩子有食物,安得烈之所以能知道,真的可能 是那孩子主动拿出来,或是得他同意,他愿意拿出来,这样拿出来,可 以说一个献上,因为拿了出来,自己没有了。若是这个孩子主动拿出来, 那就不单是愿意,是乐意。

### (3) 耶稣的能力

太14:19-20;可6:41-42;路9:16-17;约6:11-12;约6:14

太14:19-20「于是他(耶稣)吩咐众人坐在草地上,就拿着五个饼和两条鱼,望着天祝福,擘开饼,递给门徒,门徒又递给众人,他们都吃,并且吃饱了。」

相信耶稣祝福之后,递给门徒时,饼开始不同了,不停在变,不停在有...。

可6:41-42耶稣拿着这五个饼和两条鱼,望着天祝福,擘开饼,递给门徒,摆在众人门前,**也把那两条鱼分给众人。他们都吃,并且吃饱了。** 

路9:16-17耶稣拿起这五个饼和两条鱼,望着天祝福,擘开,递给门徒,摆在众人面前,**所有的人都吃,并且吃饱了。** 

约6:11-12耶稣拿起饼来,祝谢了,就分给坐着的人,也同样分了鱼,都照他们所要的来分。**他们吃饱后**,耶稣对门徒说:「把剩下的碎屑收拾起来,免得糟蹋了。」

约6:14人们看见**耶稣所行的神迹**,就说:「这真是那要到世上来的先知!」 耶稣能行神迹,表明他的能力。

## (4) 耶稣的处事

可6:39-40;路9:14-15;约6:10

可6:39-40「耶稣吩咐他们,叫众人一组一组地坐在青草地上。众人就一群一群地坐下,有一百的,有五十的。」

路9:14-15那时,男人约有五千。耶稣对门徒说:「叫他们分组坐下,每组大约五十个人。」门徒就这样做了,叫众人都坐下。

约6:10耶稣说:「你们叫大家坐下。」那地方的草多,人们就坐下,男人的数目约有五千。约6:11...分给那坐着的人...。

约6:12他们吃饱后,耶稣对门徒说:「把剩下的碎屑收拾起来,免得糟蹋了。」

### (5) 耶稣的怜悯

太14:14耶稣出来,见有一群人,就「怜悯」他们,治好了他们的病人。

可6:34耶稣出来,见有一群人,就「怜悯」他们,因为他们如同羊没有牧人一般,于是开始教导他们许多事。(道理)

(四) 耶稣使五千人吃饱,今天让我们看的重点,放在「耶稣的怜悯」上

怜悯怎样解释?英文:Compassion; Mercy动了慈心

太14:14耶稣出来,见有一群人,就「怜悯」他们,治好了他们的病人。 'He had compassion on them and healed their sick.'(NIV)

可6:34耶稣出来,见有一群人,就「怜悯」他们,因为他们如同羊没有牧人一般,于是开始教导他们许多事。(道理) 'When Jesus landed and saw a large crowd, he had compassion on them because they were like sheep without a shepherd. So he begin teaching them many things' (NIV)

怜悯==Compassion(NIV);

太20:29-34治好两个盲人

耶稣出耶利哥的时候,有一大群人跟随耶稣,有两个盲人坐在路旁,听说耶稣会经过,就喊着说:「主啊,大衛之子,可怜我们吧!」「主啊,让我们的眼睛能看见。」

太20:34耶稣动了慈心,摸他们的眼睛,他们就立刻看得见,就跟从耶稣。」 耶稣动了慈心。'Jesus had compassion on them and touched their eyes' (NIV)

路10:25-37好撒玛利亚人:这是耶稣对一位要来试探他的律法师讲一个比喻,说到有一个人从耶路撒冷下耶利哥,落在强盗手中,受伤,被打过半死,祭司经过,看见了,从另一边走了,又有一个利未人来到,也是走了,有一个撒玛利人经过,看见了动了慈心(took pity on him),帮助他,并带到旅店去。

耶稣问,这三人谁是那落在强盗手中人的邻舍呢? 路10:37他说:「是怜悯他的。」 'The one who had mercy on him' 'Mercy' 仁慈,意思是怜悯里是有仁慈的,有同情的。

太5:7怜悯人的人有福了,因为他们必蒙怜悯。'Blessed are the merciful, for they will be shown mercy.'

# 看到别人的需要,满有慈心,同情心,并作出帮助人的行动。

(1) 耶稣怜悯人肉体的需要:(今生的需要)

太14:14-20医治有病的人;饥饿的得吃饱 主祷文其中:太6:11我们日用的饮食,今日赐给我们。 这是我们肉体的需要,向他求,他就是天天赐给。

约21:1-13记载耶稣复活后,在提比哩亚海边向七个门徒显现。天刚亮,耶稣站在岸边,门徒在船上,打了一夜鱼,那一夜他们没有打着甚么。

约21:5-6耶稣就对他们(门徒)说:「孩子们!你们有吃的没有?」他们回答说:「没有。」耶稣叫他们把网撒在船的右边,就会得到。结果,得到153条大鱼。耶稣并且用捉来的鱼为他们预备早饭。耶稣怜悯人肉体的需要。

### (2) 耶稣怜悯人心、灵的需要:(永生的需要)

可6:34;太14:15;太15:32-39;太4:4;约6:35

可6:34耶稣出来,见有一群人,就「怜悯」他们,因为他们如同羊没有牧人一般,于是开始教导他们许多事。(道理)

太14:15傍晚的时候,门徒进前来...(耶稣由开始教导,现到傍晚了...。)可见他们多么愿意听耶稣的教导,这是心与灵的需要吧!

太15:32-39耶稣使四千人吃饱

这是另一记载,请留意:

太15:32耶稣叫门徒来,说:「我怜悯这群人,因为他们同我在这里已经三天,没有吃的东西了。我不愿意叫他们饿着回去,恐怕他们在路上饿昏了。」应同意,三天都在听耶稣的教导,要满足的是心、灵的需要,这与永生有关...(三天听耶稣教导,耶稣在怜悯他们心灵的需要,然后也怜悯他们肉体的需要)

有些经文,要我们想到我们今天的情况,特别今天,我们天天都得温饱,肉体的需要,实在满足,甚至有时还拣饮择食,感到的,耶稣不只是怜悯我们肉体的需要,实是在赐福予我们,因为只要一留意,就知道,每天全世界平均有二万四千人饿死,平均八秒一个,有人说五秒就饿死一人,多是,儿童。那我们为甚么仍有饥饿的感觉,不得满足,不得饱足的感觉。

## 请听听这些经文:

摩8:11「看哪,日子将到,我必命饥荒降在地上;人饥饿非因无饼,干渴非因无水,而是因不听耶和华的话。」这是主耶和华说的。

耶稣受魔鬼的试探,太4:1-11,耶稣禁食四十昼夜,后来就饿了。那试探者对耶稣说,你若是神的儿子,叫这些石头变成食物吧。

太4:4耶稣却回答说:「人活着,不是单靠食物,乃是靠神口里所出的一切话。」

在约翰福音第六章,耶稣使五千人吃饱后,就是说到,甚么食物,甚么粮食可以使我们心、灵得满足。

约6:35耶稣对他们说:「我就是生命的粮,到我这里来的,绝不饥饿,信我的,永不干渴。」这是供给人心、灵需要的,这是我们永生的需要,由约6:22-59作了十分详尽的说明。

(五) 愿我们也好怜悯,看到别人的需要,满有慈心,并作出帮助人的行动

相信我们不但在耶稣的怜悯里,也在耶稣,我们的神的赐福中,那我们就应好怜悯。

弥6:8好怜悯Love mercy;太5:7;约6:51;54

弥6:8世人哪,耶和华已指示你何为善。他向你所要的是甚么呢?只要你行公义,好怜悯(love mercy),存谦卑的心与你的神同行。

太5:7怜悯人的人有福了!因为他们必蒙怜悯。'Blessed on the merciful, for they will be shown mercy.'

不但好怜悯,帮助中肉体的需要,今生的需要,也要知道永生的需要,更是重要,让有需要的人,得着肉身需要同时,也得着耶稣,有耶稣才有永生。

以前,五六十年代在香港,教会多有送奶粉,若你是在那时因奶粉到教会,后来相信了耶稣的,今天,会明白,奶粉没有作用了,但是宣教士让我们认识相信的耶稣,今天,仍在供给我们的需要。

约6:51我(耶稣)就是从天上降下来生命的粮;人若吃这粮,必永远活着,我为世人的生命所赐下的粮就是我的肉。

约6:54吃我肉,喝我血的人就有永生,并且在末日我要使他复活

路10:37他说:「是怜悯他的。」耶稣对他说:「你去,照样做吧!」

## 一个怜悯人的故事

为了满足老太太的心愿,警方做了一件这样的事。

一位病重的老妇,病情加剧,大概快要离开人世,护士问她,还有甚么心愿时,老太太坚定地说:「我很想再看看马儿,并闻闻牠们的味道。」护士不解,因为通常最后的心愿,都是要见某些人,要与一些人通电话,或要去看看海景等。这老太太要看马儿,莫非她有特别的经历?

这位老太太,名叫Rita Meredith,七十五岁,英国人,她在18岁时,加入英国皇家警察,两年后,成为女骑警,她十分投入工作,曾得英女王的母亲接见。她很喜欢她的职业,每天能与马儿为伴,并肩巡逻,维持秩序,十多年。她退役后,开办了马术学校,也是马儿为伴。

**1991**年,她移民来了澳洲,她很有怜悯人的心,领养了**60**多位子女,大部份都是有残疾的,知道他们肉体的需要。

如今,她老了,又病重,而她最后的日子,总是想起她在英国当骑警时的日子,也想起她心爱的马儿。由于她有怜悯人的人,早已感动了她所认识的人。他们为了完成老太(Rita)的心愿,将她的心愿传开来,一传十,十传百,传到纽省(NSW)骑警大队 Nicole和 Graham 耳中,他们带着两只心爱的马HOOLYWOOD及DON。他们于三月九日(星期二)由悉尼REFERN出发,走了168公里,到了纽卡素的医院,为要满足这老太太的心愿。

老太太的儿子,ROBERT PARNABY表示,她母亲没想到警方会来,也没有想到还可以见马儿,闻一闻她心爱的马儿的气味。当她拍着马,还不停闻着自己手指的味时,笑起来了。心愿还了,这是她的需要。两天后,她去世了。这是传到全世界的一段新闻,暖在心窝。

我不知道,她是否相信了耶稣,若还沒有的话,若我在场,一定会告诉她, 心灵的需要,就是要有耶稣。